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Foaie biserieeaseă-politică. — Apare în fiecare Sâmbătă. 

. Blajul şi 3|15 Maiu 
[ de prof. Dr. Coriolan Suciu. 
i 

Pe răbojul vremii se înseamnă a 77-a 
instituia dela vijeliosul an 1848. 

Din acest an de vrăjbi se ridică lumi-
loasă ziua de 3 15 Maiu. — Ea e un simbol, 
(«bolul scuturării lanţurilor iobăgiei şi al 
triumfului libertăţii naţionale. 

Decenii dearândul aproape întreagă su-
Itiea românească din Ardeal, a sărbătorit cu 
sultă însufleţire, dragoste şi pietate amintirea 
Ktstei zile memorabile. 

Mai animată şi cu mai multă putere de 
nocare era prăznuirea lui 3 15 Maiu în cen
trii şcolăresc al Blajului, unde fiecare colţ, 
focare piatră grăia pentru sufletele tinereşti 
cari înţelegeau măreţia vremilor trecute. — 
Catedrala şi piaţa istorică a Blajului, Câmpul 
libertăţii şi Piatra cu acelaş nume, erau un 
•emento continuu pentru a cinsti şi prăznui 
apta înaintaşilor, erau un izvor nesecat de 
itdemnuri la adresa urmaşilor, pentru a nu 
lisa din mână facla eredinţii şi-a dragostii de 
mm. 

Deşi încă dela 1871 stânginiti prin re-
Kîiptul ministrului Pauler, profesorii şi elevii 
Blajului n'au încetat să ţină trează amintirea 
jîMor glorioase din 1848, până în momentul 
câed guvernul ungureso din Pesta, prin ro-
^lânofobul său ministru de culte şi instrucţiune 
i/âftcă — Trefort, la 1876 a ţinut să curme 
%Wii bţutal tradiţia acestor înălţătoare' ser-
Mri, punând în vedere mitropolitului de atunci, 
ban Yancea, închiderea şcolilor din Blaj (liceu, 
tealogie, şc. normală), la caz că ar mai în-
Mzni şi numai elevii din propria lor iniţiativă 
(Ga şi sub pretextul de-a sărbători onomastica 
testului lor director Timoteiu Cipariu) de-a 
acnţine prin manifestaţii publice amintirea zilei 
ie 3J15 Maiu. 

De atunci şi până în 1919 au trecut 43 
k ani, în care răstimp însufleţirea tinerimii 
• a t A \ avea prilejul de a se manifesta prin 
msoastraţii cu torţe şi prin vorbiri înflăcărate, 
•Lvtai prin câte un gest îndrăzneţ, prin arbo-
puta câte unui drapel tricolor pe locurile 
iiintirifor eroice, gest, care dacă în momentul 
Miptuirii reuşea să seape de ochii de Argus 
li jandarmilor unguri, cu atât stârnea mai tare, 
ilterior, furia acestor împenaţi. 

Când noua adunare naţională din 1 De-
lemvrie 1918 a scuturat definitiv lanţurile 
Moioblgiei, Blajul încătuşat s'a răscolit, a a-
(iscat la o parte haina de doliu, şi-a şters 
lacrimile de pe faţă şi a reluat eu avân t firul 
tradiţiei întrerupte la 1876. 

Şi fiindcă vremile s'au schimbat, şi fiindcă 
liua de 3; 15 Maiu a fost opera şi bucuria în
tregului neam românesc, Blajul, —- care în 
acele zile glorioase din 1848 a ocrotit în sinul 
[du 40—50 de mii de fii de-a întregului neam, 
- a ţinut, ca după înfăptuirea idealului naţional 

să învite la bucurie şi pe alţii şi'n primul rând 
tineretul şcolar al acestui neam. 

De un şir de ani mica citadelă culturală 
dela îmbinarea Târnavelor, are onoarea să adă
postească — în zilele de 14 şi 15 Maiu —, în
tre zidurile şcolilor sale tiaerime studioasă din 
întreagă ţara şi numeroşi fruntaşi de-ai nea
mului. 

In fiecare an tineretul României mari 
curge spre Blaj asemenea cetelor de iobagi 
români din 1848, asemenea unei revărsări de 
ape mari; aleargă să se adape din această 
,fântână a românismului" (oum îi zice Papiu-
Ilarian), unde bărbaţii mari din trecutul bise
ricii noastre au ştiut să facă să se imagazineze 
rezerve nesecate de idealism, naţionalism şi 
creştinism nefăţărit. 

Blajul a atras în 1848 — la o întreită 
adunare — zecile de mii de Români, Blajul 
atrage în ziua de azi miile de elevi din tot 
cuprinsul terii întregite. 

Puterea magnetică a Blajului a rezidat şi 
rezidă în trecutul său plin de vrednicii şi de 
jertfe pentru întreg neamul românesc. 

Ar fi de prisos să înşirăm întreagă seria 
de fapte mari cari s'au zămislit în umbra ca
stelului vlădicesc dela Blaj şi între păreţii 
strimţi ai celulelor călugărilor şi profesorilor 
de aici. Ar fi de prisos să trecem în revistă 
pe toţi bărbaţii de seamă cari s'au ridicat de 
pe băncile bătrânelor şcoli ale Blajului şi cari 
prin vredniciile lor au ridieat faima şi numele 
acestui neam. Istoria le-a încrestat cu litere de 
aur în analele sale şi le ştie toată lumea, până şi 
cei cari, preocupaţi de gânduri mai puţin cu
rate, încearcă să nu le vază. 

Mă opresc numai asupra unei împrejurări. 
In 1848, Blajul a ştiut în butul tuturor unelti
rilor guvernatorului Teleki din Cluj, care voia 
să ne fărimiţeze marea adunare proectată, după 
confesiuni, a ştiut zic să înfrăţească între zi
durile sale pe capii şi fiii celor două confe
siuni româneşti din Ardeal şi a ştiut să treacă 
peste toate veleităţile, cari ar fi putut să des
partă pe fiii aceluiaş neam în preajma unor 
evenimente epocale. — Pe eând protopopul din 
Mediaş Ştefan Moldovan scria episcopului Le-
meni, că Românilor de acolo, uniţi şi neuniţi, 
acum nu le mai trece prin cap a se deschilini 
şi a se certa Intre ei, profesorul din Blaj Aron 
Pumnul în proclamaţia sa chema la adunarea 
dela Dumineca Tomii (30 Aprilie) pe toţi fiii 
neamului, uniţi şi neuniţi, fără deosebire, că 
toţi sunt Români. 

Canonicii din Blaj (Cipariu şi Sereni) şi 
atâţia greco-catolici (Bărnuţiu, Laurian, Papiu-
Ilarian, Buteanu etc.) nu s'au sfiit să ia parte 
la consfătuirea din 8 Maiu, ţinută în localul 
Consistorului din Sibiiu, care avea să solidari
z e z e în preajma adunării din 3/15 Maiu In ve
derea unui program comun şi pe fraţii neuniţi; 
precum nu s'au sfiit fii bisericii ortodoxe (Iancu 
etc.) să stea la sfat înainte şi după această 
dată cu episcopul şi canonicii dela Blaj; iar 
în ziua cea sfântă şi mare de 3/15 Maiu, pe 

cum în trecut vlădicii cu puteri unite susţi
neau cauza neamului, aşa acum, Lemeni şi Şa-
guna eşind din catedrala din Blaj mergeau 
braţ la braţ între aplauzele poporului doritor 
de libertate, pace şi frăţietate. 

Generaţia anului 1848 a ştiut suprapune 
intereselor ei mărunte, marele interes obştesc. 
Binele şi fericirea neamului, şi nimic altceva, 
a fost steaua polară a conducătorilor din acest 
timp. — Biserica şi credinţa atunci i-a unit pe 
toţi spre fapte mari şi nu i-a despărţit. 

Credincios acestei tradiţii, Blajul şi bise
rica sa doreşte, ca în toiul frământărilor păti
maşe ale zilelor noastre, să poată fi cu oca-
ziunea serbărilor de 3/15 Maiu, o oază, unde 
să alerge nu numai cei cari doresc să trăiască 
câteva elipe senine în atmosfera unui naţiona
lism fără prejudiţii, ci toţi aceia cari au la 
suflet restabilirea unei armonii frăţeşti între fiii 
aceluiaş neam, între fiii alor două biserici na
ţionale, chiemate deopotrivă să lucreze pentru 
înfăptuirea frumosului ideal, care se chiamă: 
înaintarea neamului prin credinţă. 

PROGRAMUL 
SERBĂRILOR DE 3/15 MAIU 1925. 

' Jo i , 14 Maiu : 
Ora 5'30 şi 730. Primirea oaspeţilor în 

gara Blaj. 
Ora 9—12. Concursuri de gimnastică. 
Ora 15—18. întreceri de oină şi footbal 

pe terenul de pe Câmpul Libertăţii. 
Ora 18—19. Proba generală a exerciţiilor 

gimnastice în piaţa I. M. Clain. 
Ora 20—22. Concert pentru elevi în sala 

de gimnast ici 

Vineri 15 Maiu : 
Ora 8. Liturgia solemnă şi Te Deum în 

catedrala mitropoliei. 
Ora 10. Conduct festiv la Câmpia Liber

tăţii. 
Ora lrj'30. Festival la .Piatra Libertăţii. 
Ora 12. Pelerinaj la mormintele tribunilor. 
Ora 16—18. Producţiuni de gimnastică în 

piaţa I. M. Clain şi publicarea rezultatului con
cursurilor de gimnastică. 

Ora 20 30. Concert festiv în sala de gim
nastică *). 

Cartea română la Florenţa. Intrus 
foarte interesant foileton din «Cuvântul* dela 
15 Aprilie, d. Em. Bucuţa ne arata în cifre 
grăitoare rezultatele din ultimii trei ani ai in
dustriei cărţii româneşti, trimise prin grija 
» Fundaţiei culturale Principele Carol* la al 
doilea târg internaţional al cărţii dela Florenţa, 
care s'a deschis la 25 Aprilie c. 

Cele mai puternice şi mai active case româ-

*) Programul amănunţit al serbărilor s'a tipărit 
deosebit. Iar d. Dr. Ooriolan Suciu a scos din acest 
prilej o interesantă broşuri despre: „Cim a fost pre
găt i t 3/15 Main 1848". JV. R, 
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neşti de editură sunt acum 'Cartea românească* şi 
^Cultura naţională*. Bilanţul celei dintâi se 
prezintă astfel: In ip22 a editat 60 cărţi ştiin
ţifice, 113 de popularizare şi 64 cărţi de litera
tura, tntr'un totai d e 2,418,000 exemplare; tn 
xp2j a scos 69 cărţi ştiinţifice, 93 cărţi de po
pularizare şi 62 cărţi de literatură, în total în 
1,539,800 exemplare; iar în ip24 au ieşit 73 
cărţi de ştiinţă, 123 cărţi de popularizare şi 60 
cărţi de literatură, în nu mai puţin decât 
2,628,500 exemplare. Pentru editarea tuturor 
acestora s'au întrebuinţat în aceşti trei ani 
16,851,600 coaie de hârtie. Şi e de observat că 
in aceste cifre nu se cuprind publicaţiile di
dactice ale editurii, ciri trag în cumpănă mai 
greu decât toate celelalte la un loc, mulţumind 
aproape esclusiv trebuinţele şcolare sie unei 
populaţii de 17 milioane. Neasemănat mai mic, 
dar totuşi foarte însemnat, a fost şi tirajul »Cul
turii Naţionale*, care a chieltuit în ip22 pentru 
349,000 voi urnei 3,676.000 Lei, în ip2j pentru 
556,000 volume 4,627,000 Lei, iar în 1924. pen
tru 190,000 volume 2,243 000 Lei. Mai însemnăm 
aici, că produsele deosebit de bine îngrijite ale 
acestei edituri s'au desfăcut în 1922 in 64,000 
exemplare, în 1923 in 114.000 exemplare, iar 
în 1924 în 149,000 exemplare. 

Cărţile acestea şi atâtea altele formeaxă la 
târgul dela Florenţa un frumos pavilon româ
nesc, care ne face cinste. 

dintre profesorii locali. Aici se vor cere 3 probe 
scrise, iar la oral candidaţii vor fi examinaţi 
asupra următoarelor obiecte: română, istoria pa
triei, geogralia patriei, insttucţia civică şi limba 
franceză. In afară de acestea candidaţii vor mai 
fi examinaţi la oral la încă două materii după 
specialitate. Ca un Bovura mai amintim, că la 
acest examen nu se admite corigenta, ci numai 
repetarea integrală. 

BISERICEŞTI 

Aplicarea legii bacalaureatului. Legea 
bacalaureatului, votată de curând se va aplica 
încă în cursal acestui an şcolar, admiţându-se 
după normele din anul trecut o singură sesiune 
extraordinară, în cursul lunei Maiu, pentru ceice 
n'au putut trece anul trecut. 

In sensul normativului de aplicare a legii, 
cursurile liceale se închid pentru cl. VIII la 31 
Maiu, pentru clasele V—VII la 5 Iunie, iar pen
tru clasele I—IV la 15 Iunie. Pentru absolvirea 
acestor din urmă nu se mai cere nici un exa
men de sfârşit de an, în vremece elevii claselor 
V—VII vor fi supuşi în timpul dela 15—24 
Iunie la examene amănunţite din toate materiile. 

Examenul de bacalaureat va începe la 25 
Iunie şi se va ţine pe centre de cel puţin 100 
candidaţi în faţa unei comisiuni, compusă dintr'ua 
profesor universitar, ca preşedinte, şi 7 membri 

Un număr recent al ziarului semioficios 
„Viitorul" din Bucureşti scrie apropos de 
chestia concordatului român următoarele: 

„Tratativele, pe cari ministrul României 
de pe lângă Vatican, d. Pennescu, !e-a dus în 
numele guvernului dela Bucureşti pentru în-
cheerea concordatului şi cari au fost suspen
date din cauza sărbătoritei anului sfânt, s'au 
reluat in cursul acestei săptămâni — Faptul, 
că Vaticanul a tratat şi a realizat un concordat 
cu Polonia, face să se creadă că tratativele 
cari au fost reluate cu reprezentantul României 
vor ajunge de data aceasta la bun sfârşit, ţi-
nându-se seamă de situaţia noastră care re
clamă o atenţiune deosebită, din cauza mino
rităţilor ce le avem înăuntru şi a vecinilor din 
afară". 

Ojupându-se de această chestiune, „Legea 
Românească" a Preasfinţituîui Ciorogariu — 
dela Oradea-mare — face în ultimul său număr 
(dela 1 Maiu) şi următoarea constatare mali
ţioasă; „Se vede, că ocârmuitorii noştri ţin cu 
orice preţ sâ facă servicii rele bisericii domi
nante din Statul român, schimbâvdu-i acest 
titlu în poreclă". 

Dupăcum era de prevăzut conciliul ecu
menic din Ierusalim nu se mai ţine în acest 
an. O spune aceasta însuşi d. Dr. Dragomir 
Demetresou, mareie nomofllax al patriarhiei de 
Constantinopol, arătând într'un recent Nr. al revi
stei „Crucea" şi motivele pentru cari a devenit 
imposibilă ţinerea acestui conciliu, cari se pot 
rezuma în următoarele: Expulzarea patriarhului 
din Constantinopol care conducea toată acţiunea 
referitoare la Sinod, neînţelegerile dintre dife

ritele biserici ortodoxe naţionale privitorii 
locul unde să se ţină conciliul şi alte piedici 
ivite la Ierusalim, cari nu se mai preciseazl 
— In schimb, s'a ivit acum o altă idee, aceti 
a unui conciliu la muntele Athos, care e vorbi 
să se ţină ia toamnă,. . . probabil tot în timpul1 

unui eventual ai doilea pelerinaj al bisericii 
noastre la Roma. 

O telegramă datată dela 1 Maiu din Ateu; 
spune, că patriarhul exilat Constantin şi-adii{ 
demisia, pentru a facilita încheierea unei cot] 
venţii in chestia patriarhatului între Turcia şl 
Grecia. S nodul electoral urmează deci să s| 
întrunească în timpul cel mai scurt pentru $ 
proceda ia alegerea noului patriaih din Con
stantinopol. 

I 
Dumineca trecută s'a făcut la Arad ca 

din urmă alegere de episcop după previi 
derile vechiului Statut şagunian, isbutind ajf 
30 voturi diaconul Dr. Gheurghe Comşa, faţii 
d« cele 24 ale păr. Dr. Andreiu Magier, de| 
acesta din urmă a fost, pe cât ştim, candidaţii 
guvernului. Rezultatul acesta, care a nemulţumit 
şi multe cercuri bisericeşti ortodoxe — n| 
gândim mai ales la oelea dala Oradea-mare -ţ 
s'ar datora afirmative supărării fostului mi»H 
stru liberal A. Cosma, care a ţinut să se rM 
bune pentru debarcarea sa din minister. I 

Cunoscutul ordin al ministerului cultekl 
referitor ia diferitele secte pocăite, publicat lt|. 
întregime din partea tuturor autorităţilor bisef; 
riceşti, a fost trimis şi ministerului de răsboiuf 
care, la rândul său, a dispus ca organele mi
litare să supravegheze şi ele atitudinea m< 
tonţilor şi eu deosebire a acelora, cari it 
admit jurământul de soldat,contravenind astfel 
legilor de organizare ale Statului. Chiriarh. 
bisericii ortodoxe române — ai cărei credit 
cioşi sunt mai grav periclitaţi din partea acesta 
secte — au cerut, afirmative, ca autorităţile sin 
se ocupe de atitudinea lor numai în ce ptk 
veste interesele Statului, ci şi privitor la i| 
celea ale bisericii „dominante". — încât uf 
priveşte suntem şi noi foarte puţin bucurof 
de propaganda şi de rezultatele acestor sec| 
tari, cari pe aiocurea caută să tragă în apei 
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O mişcare frumoasă. 
Raportul comitetului reuniunii „Si. Măria" a 
femeilor române gr.-cat. din Cluj, pe anul 1924.*) 

Onorată Adunare generală! 
După cataclisme istorice şi în urma pre

facerilor mari sociale, politice şi religioase, 
societatea numai încet se poate reculege, sta-
bilindu-şi noi norme de viaţă, conforme stărei 
de echilibru, care se stabileşte pe-încetul. 

Astfel şi societatea noastră, reuniunea „Sf. 
Măria", a avut nevoie de dibuirile alor trei ani 
încheiaţi, ca să-şi găsească, pe lângă toată 
lumina îndemnătoare a tradiţiei sale de cinci 
lustre, linia de conduită, căile şi metodele de 
lucru, care să o ducă intre împrejurările schim
bate la împlinirea misiunei sale. 

Reuniunea „Sf Măria* din Cluj nu este 
o reuniune mariană tipică, o reuniune numai 
de devoţiuni şi vieaţă cucernică, devotată unui 
cult special al Preacuratei Fecioare. Reuniunea 
noastră urmăreşte în primul rând împodobirea 
bisericei noastre, a locaşului de închinare, apoi 
ajutarea celor lipsiţi şi numai prin intermediul 

*) Pentru a putea servi ca îndemn şi altora, dăm 
aici partea primă a aces-ui interesant raport rămânând 
ca jumătatea a doua s i o publicăm in nurniral yiitor. 

' N. R. 

acestei activităţi estetice-gospodăreşti-filantro-
pice caută să stârnească motivele unei vieţi 
de pietate şi de deprinderi creştineşti, să întă
rească credinţa, să solidarizeze pe toţi Românii 
uniţi, în primul rând femeile, în jurul Sionului 
românesc, unit cu scaunul preafericitului Pa
triarh al Romei. 

Activitatea reuniuniunei noastre se împle
teşte deci din acţiuni sociaie, gospodăreşti, de 
milostenie si de evlavie. 

Pe când însă mila şi cucernicia este a-
ceeaş în toate timpurile şi între orice împre
jurări, isvorând din curăţenia inimii şi înteme-
indH - se pe pârghia unei creştineşti educafiuni, 
— viaţa socială ş i gospodărească variază după 
epoci şi oameni. Altele sunt, — şi diferite de 
cele vechi —, căile şi mijloacele, prin care o 
reuniune ca a noastră î ş i poate câştiga mijloa
cele de existenţă şi necesare pentru înfăptuirea 
programului său d u p ă răsboiu, într'o Românie 
nouă, cu o societate românească tot crescândă, 
cu o viaţă socială, culturală şi religioasă chiar, 
de o multiplă diferenţiere, cu interferenţele şi 
concurenţele-i inevitabile. Alte sunt ideile, nă
zuinţele, idealele şi prejudiciile pe care le îm
brăţişează sau Ie combate astăzi lumea, care 
promovează sau stânjenesc activitatea unei 
societăţi religioase, cum este a noastră. 

Iată pentru ce abia în al treilea an de 
activitate a isbutit reuniunea noastră să-şi fi
xeze domeniul de activitate şi metoadele de 

lucru, adaptându-se condiţiilor sociale, econcţ. 
mice" şi spiritului timpului nostru. L 

Odată găsită calea, reuniunea a put/' 
desfăşura activitatea sa rodnică, liniştită, fă:» 
sbuciumări şi experimentări hazardate, aşţ. 
eum de fapt a muncit comitetul DVoastre ii 
cele 11 luni care s'au scurs dela ultima adih ; 
nare generală. 

I- Şedinţele comitetului. Comitetul a ţinsT 
în acest răstimp 11 şedinţe, la care au partiL 
cipat şi noile membre alese — printr'o largi 
interpretare a statutelor — în adunarea genei j 
rală trecută. In locul dnelor Karşai şi TincF̂  
Bogdan, care n'au putut accepta această alegem^ 
au fost cooptate de comitet dnele Lia Dr. Poţ ţ 

povici şi Letiţia Dr. Haţieganu. Jt| 

In aceste şedinţe, bine frecventate dL 
doamne şi mai rar onorate de prezenţa dlejT 
bărbaţi de încredere, s'au discutat chestiuwlL 
de îndrumare şi organizare a activităţei ren 
niunii. —Aci s'a hotărît între altele, ca reunii 
nea noastră să se prezinte printr'o delegajft p 
de 4 la primirea Doamnei Noastre, M. S. ft,â] 

gina, care a venit Ia Cluj să dea toată strălv 
cirea serbărilor Avram Iancu. %> 

II. Biserica. Orija principală a comiteti 
lui a fost împodobirea bisericii. împărţite pfli 
comisiuni şi echipe de 2—3, damele comiteti' 
Iul s'au perândat la serviciul de mironosiţe, siţro 
priveghind sau făcând la nevoe curăţenia m'i 

li 
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lor şi pe credincioşi _de-ai bisericii noastre, 
dar cu toate acestea amestecul miliţiei în 
aceasta afacere 11 socotim păgubitor, iar spri-
jiial pe care-1 solicită ortodoxia dela organele 
Statului ni-se pare deadreptul ridicol. 

Prin noua lege pentru organizarea bise
ricii ortodoxe s'a reînviat vechea mitropolie a 
hwabiei. Investirea arhiepiscopului Gurie cu 
iceastă demnitate se va face la 21 Maiu, 
deodată cu Investirea solemnă a noului pa
triarh. 

Ştiri mărunte-
Fentrn peregrini. Vestim cu bucurie pe ceice 

im anunţat la pelerinajul roman, că ministerul comu
taţiilor a încuviinţat ruducerea de 75 °/0 pe C. F. R. 
[Uitru clasele II şi 111. Legitimările necesare »c vor tri
ate in timpul cel mai scurt la adresa fiecărui partici-

- Biroul eentral. 
PflrsoHRle. Pentru a putea prezida pre-

ymlt serbărilor de 3115 Maiu, 1. Preasfinţia 
jir. mitropolit VAS1LE se întoarce azi la 
nfiiinţă, venind dela Bucureşti. 

-— P. Ven. Ordinariat de Gherla a numit 
pe păr. Alimpiu Filip de paroh la Derşida mică, 
ie pir. Gavril Rebreanu de paroh la Borşa 
beneficiul de jos), iar pe păr. luliu Ardelean 
indm. parohial la mănăstirea Moiseiului. 

Universitatea dela Ierusalim, in 1 
Aprilie c. s'a inaugurat, în prezenţa lordului 
îiifour, delegatul guvernului britanic, ca expo-
lent ai puterii tutelare, universitatea evreească 
k Ierusalim. Esclusă din mai multe universităţi 
europene, prin aşa numitul »numerus clausus* 
-dispoziţie care sub diferite titluri e pe cale 
de-a se întroduce sub presiunea reaeţiunii mai 

; economice decât religioase şi în celelalte 
iute—, tinerimea poporului evreesc va avea de 
icnm la Ierusalim o colonie culturală modernă, 
putându-şi organiza aeolo după bunul său plac 
ultura naţională stânjenită în caracterele ei 
intime în tot cursul celor două mii ani de pri-
kjie. Universitatea s'a clădit din contribuţiile 
tuturor «fiilor lui Israil«, indiferent de ţară şi 
Iţi ţi de orice alte oonsideraţiuni; societăţile 
«reeţti au pus fiecare câte o piatră de temelie, 

Încât tn câţiva ani s'a ridicat cel mai grandios 
palat cultural In Orientul apropiat, dovedind 
prin aceasta, odată mai mult, admirabilul spirit 
de solidaritate, atât de caracteristic acestui 
popsr. — Se va vedea acum dacă deschiderea 
acestei universităţi va rezolvi, măcar în parte 
problemele cari au făcut atâta sânge rău la noi 
şi aiurea. 

Locale. Vineria viitoare, cu prilejul ser
bărilor de 3 15 Maiu cuvântul festiv din cate
drală îl va ţine / . Preasfinţia Sa păr. mitropolit 
Vasile, iar Dumineca viitoare, a Samarinencii, 
va predica păr. luiiu Maior, profesor la liceul 
de băeţi. 

— Dumineca viitoare se va ţinea în loca
lul Cas'aei române adunarea generală a coopera
tivei 'Ajutorul*, în care se va discuta intre al
tele şi chestiunea atât de impartantă a înfiinţării 
în Blaj a unui >Depozit regional al centralei 
cooperativelor», pentru unităţile cooperative din 
câteva judeţe apropiate. Consiliul de administra
ţie a aprobat ideea depozitului şi astfel se dă ca 
sigur, că Blajul va avea în curând şi această 
nouă instituţie. 

„România întregită" — suspendată, j 
Contra textului categoric al Constituţiei, care J 
spune, că »nici un ziar sau publicaţiune nu va 
putea fi suspendat sau suprimat*, un ordin al 
ministerului de interna intimat prin prefectura 
pol ţiei din Cluj, a suspendat, fără nici o mo
tivare, apariţia revistei »România întregită* de 
acolo. Că ce idei subrersive va fi găsit d. Tă-
tărăscu în această revistă, pusă de-o bucată de 
vreme în serviciul mai direet al concepţiei cre
ştine, nu ştim, ştim însă că atari măsuri nu-i 
iertat să poată fi luate fără a provoca protestul 
tuturor, cari ţin ca libertatea de gândire să nu 
fie stânjenită de intervenţii da aceasta natură. 

Importantă descoperire arheolo
gică. Săpături făcute mai nou în Mesopotamia 
de o expediţie, organizată de »British Muzeum* 
şi muxeul universităţii din Pensilvania, au dus 
la descoperirea ruineler vechiului oraş Ur. S'a 
descoperit între altele un templu al zeiţei lunei, 
în care pe o lespede de piatră calcaroasă se 
găseşte foarte frumos săpat în relief portretul 
regelui Ur Engur, întemeietorul oraşului, precum 
şi diferite scene, reprezentând pe rege în dife
rite operaţii arhitectonice. Intr'una din acestea 

regele primeşte din partea zeului, care este 
înfăţişat mtiazându-i uneltele de construcţie, 
ordinul de-a clădi turnul Babei. Intr'o altă scena 
regele îşi arată supunerea către seu, apărând în 
faţa lui cu unelte de zidărie gata să pună prima 
cărămidă. O altă scenă înfăţişează construcţia 
în progres cu meşterii cărând materialul de zi
dărie pe scări aşezate dealungul zidurilor. — 
Importanţa acestor descoperiri creşte prin faptul, 
că.oraşul Ur este un oraş cunoscut de pe pa
ginile Bibliei, ale cărei indicaţii primesc acum 
şi în punctul acesta o confirmare din cele mai 
strălucite. 

f C o r n e l i a Rasa n . V î e s s a , soţia 
preotului nostru Simeon Rusu din Tar (arhi-
dieceza) şi o mătuşă a directorului nostru, s'a 
stins la 30 Aprilie c. în anul 75 al vieţii sale. 
O deplâng număroase rudenii. — Fie-i partea 
cu drepţii! 

x Logodnă . Dşoa ra GLICERIA 
CIO LOCA abs . de şcoala normaiă şi R e 
verendul D o m n IO AN OLTEAN, t eo log 
absolvent , — logodiţ i . 

Telefonul „Unirii". 
Dr. T. Oradea-mare. Nu ştim ce vizează revista 

Dvoastră prin „polemica" pe care ar dori-o mai puţină, 
dar dacă s'a gândit la luptele noastre, cari va înţe
lege oricine — nu se dau da dragul „polemicei", ţinem 
sâ-i spunem că este foarte greşit. Aceasta nu înseamnă 
însă, că n'am fi şi noi bucuroşi, sâ putem arunca pe 
piaţă cât mai multe „cărţi bune catolice", ori că n'am 
înţelego rostui important al acestora. Le şi aşteptăm 
dela ceice, fiind mai străini de „polemii", au răgazul 
necesar să le facă. 

M Sibiin. Am citit şi noi supărarea ce i-a cu
prins pe dd. dela .Lumina satelor" pentru concursul 
publicat de „Astra" întru pomenirea celulce a fost Va
sile Lucaciu, care s'a nimerit a nu fi dintre credincioşii 
pâr. Trifa. li înţelegem prea bine pe aceşti domni şi 
nici nu mai suntem curioşi la ceeace mai au de gând 
să spună tn această materie la adresa „preotului Lu
caciu", care „Io cursul râsboiului a făcut, vezi Doamne, 
proselitism confes iona l . . . la Roma". Ceeace am dori 
să ştim este numai, că pe cine mai vreau s i scoată 
dlor dela Astra, la cari „funcţionari diriguitori uniţi" se 
mai gândesc, câtă vreme se ştie, că at&t prezidentul 
Goldiş, cât şi secretarul literar (d. H. Petrescu) sunt de 
legea ortodoxă, pe care încă nu ştim a'o fi părăsit. 

„Sentiaela dela Vest". Hulind, fără nici un motiv, 
biserica Romei, cum a faceţi tn primul Dvoastră din 
numărul dela 5 Maiu, ar trebui să Vă daţi seamă c i 
nu mai sunteţi în notă, anunţând pentru numerii viitori 
anumite „foiletoane", prin cari doriţi să faceţi „un ser
viciu" peregrinilor noştri, cari nu merg la cetatea e-
ternă numai de dragul statuei lui Traian, ci şi pentru 
a se închina la mormântul sfântului Petru, vârhovnicul 
Apostolilor. Le-aţi fi făcut deci un mai bun serviciu, 

micuţei vechi, împodobind-o cu flori şi ver-
deaţă. în preajma Duminecilor şi sărbătorilor. 

S'a montat un felinar electric şi frumosul 
tandtlabru veneţian donat de membrul nostru 
unorar, dl Gh. Sion, căruia i-s'a predat diploma 
artistic lucrată în cadrul unei înălţătoare ser-
Iri la 26 Maiu 1924. In săptămâna patimilor 
reuniunea s'a îngrijit de o podoabă îmbelşu-
fată a Mormântului Domnului, îngrijindu-se 
le o pază de onoare, soldaţi detaşaţi din par
iu comenduirii. 

Curăţirea coperitoarelor de altar şi a ce
lorlalte pânze sfinţite au fost un prilej de 
tooilă întrecere in slujba umilă a Domnului. 
A fost un moment înălţător, când o doamnă 
iii comitet a oferit, — ca răscumpărare a 
acestui serviciu care îi fusese luat de alta — 
una anuală de 200 Lei! 

Lipsind ornatele trebuitoare, comitetul a 
confecţionat 2 taloane negre, 2 taloane de mă-
ati galbenă şi o haină de lector, a reparat 
iste odijdiile vechi. Reuniunea a cheltuit 
intru această operă, pe lângă munca depusă, 
iproape 20,900 Lei. 

Pentru stihare, feţe de altar, purificatoare 
(1 cheltuit vre-o 8000 Lei. 

Un covor din biserica Bob a costat 2300 
*i. 

Spre cea mai mare bucurie a tuturor 
suinilor uniţi, în cursul primăverei trecute 
li obţinut în chirie pentru un lung şir de ani 

vechea biserică părăsită ,Calvaria" din Mă-
năştur. Reuniunea noastră a avut aci din nou 
prilej larg să-şi pună în evidenţă misiunea sa 
de îngrijitoare a casei Domnului şi să-şi arate 
spiritul de jertfă şi muncă, de care sunt capa
bile membrele ei. 

In scurt timp, sub ochii şi mâna acestui 
comitet, imensa biserică dărăpănată s'a prefă
cut Intr'un templu primitor simpatic şi curat 
— desăvârşind opera începută de părintele 
protopop Dr. E. Dăianu cu fondurile bisericii. 
Noul altar s'a acoperit de preţioase feţe de 
masă, sfeşnice dăruite reuniunei de dna prezi-
dentă, cărţi sfinte şi flori. Mare şi înălţătoare 
serbare a fo6t ziua sfintelor Rusalii, când pen
tru primadată s'a slujit româneşte în această 
monumentală biserică, cu asistenţa disciplina
tului cor mixt al celor două scoale normale 
din Cluj. 

Tot ce s'a făcut aci la biserică este nu
mai un început. Comitetul reuniunii a pornit 
— la îndemnul On. Oficiu protopopesc — o largă 
propagandă pentru strângerea fondurilor uriaşe, 
necesare pentru înzestrarea bisericei cu ico
nostas, clopote etc. S'a proiectat o loterie, cu 
concursul casei Perry-Poruţiu şi s'a lansat 
liste de subscripţie către stabilimentele finan-
ciare-economice. Acţiunea este încă în curs. 
Şi până acum avem de înregistrat cu mulţu
mită donaţiunea de câte 1000 Lei a Băncii 
agrare şi a Camerei de comerţ, 500 Lei dela 

Banca de credit, Banca învăţătorilor 100 Lei, 
Albina 500, Albina-intrepozite 1500, Stăruinţa 
românească 500, Economul 1000, Inst. comer
cial de credit 500, Vatra 500, Cassa de păs
trare Cluj 500, Banca Chrissoveloni 1000. — 
Total 8100 Lei. Este în proiect şi pregătire 
şi o serată şi tombolă pentru strângerea de 
fonduri pentru „Calvaria". 

La înfrumseţarea cultului divin atât în 
biserica lui Bob. cât şi în biserica minoriţilor, 
care din mila sfântului Părinte din Roma ne-a 
fost dăruită nouă — deşi din motive inexpli
cabile n'a putut încă fi luată In p r i m i r e * ) — a 
contribuit mult şi corul bisericesc înfiinţat de 
dl Oct. Popa, membrul nostru de încredere 
care cu un zel foarte lăudabil se jertfeşte pen
tru această cauză. 

Reuniunea noastră îi este foarte recunos
cătoare pentru această muncă plină de abne-
gaţiune şi promite tot sprijinul moral, dupăce 
materialiceşte s'a angajat On. Oficiu parohial 
să-1 sprijinească. 

Pentru adâncirea pietăţii creştine Reuniu
nea editase în a. 1923 iconiţe sfinte. Domnii 
cateheţi au făcut o faptă creştinească şi au 
sprijinit intenţiunile Reuniunii, răspândindu-le 
în cercurile largi, ale tinerimii noastre şeolare. 

*) Reuşind a evacua în sfârşit — după stăruinţe 
foarte laborioase — pe ucenicii de meserii din palatul 
Minoriţilor din Targu-Muriş, unde se va muta casa ace
stora dela Cluj, donaţiunea minunată a sf. Părinte va 
putea fi luată deacum în timpul cel mai scurt definitiv 
în primire. N. R. 
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dacă n'aţi fi l i sat pe „Seneca" al Dv. să-si mai verse 
veninul asupra Romei papale, care şi altfel nu are nimic 
comun cu „matchurile evreeşti" din Oradea-mare. 

P. Făgăraş. Vă mulţumim pentru atenţie, fiindcă 
ieşirea dlui I. Mateiu din numărul dela 23 Aprilie al 
.Viitorului", tn care face din şcolile Blajului de pe 
vremuri „o simplă unealtă a catolicismului intolerant", 
de fapt ne scăpase. Maniaci incorigibili ai unui crez 
totuşi atat de discutabil, oamenii aceştia par a fi con
vinşi, că o instituţie românească de seamă, cum a fost 
incontestabil liceul dela Braşov, nu poate fi ridicată de 
ajuns deci t terfelind şi batjocorind tot ce ar putea să-i 
întunece gloria. — Adausul cerut ni-a sosit prea târxiu 
şi astfel n'am putut să-1 mai dăm. 

B TJnimăt. Chităm primirea sumei de Lei 150. 
Nrii de. probă ti vom trimite la tot c a ş u l . - Vă mulţumim 
pentru interesul ce ne arătaţi. 

Dr. P. Izvln. Restanţă nu aveţi. Achitat până la 
finet anului curent. Am trimis numerii ceruţi. 

O Alba-Iulio. Mai trimiteţi Încă 30 Lei pentru 
completarea abonamentului pe anul curent. 

Parohia gr.-cafolică româna. Pefroşeni. 
Nr. 4 0 - 9 2 5 . 

CONCURS. 
Parohia greco-catolică română din 

oraşul Peltoşeni — jud. Hnniedoara — pu
bl ic i concurs la 

Postul de cantor 
Cererile sunt a se înainta la adresa 

oficiului parohial până la JI Maiu a. c. 
Reflectanţii vor anexa la cerere şi un a-
testat de serviciu eliberat de oficiul paro
hial respectiv. 

Condiţ i i le de angajare a v a n t a g i o a s e . 
P e t r o ş e n i , la 26 Aprilie 1925. 

a : 

A a p ă r u t 

Noul Testament 
al D o m n u l u i N o s t r u Isus Hris tos 

, scos pe înţelesul luluror z = r r 

de canonicul 
Dr. Ioan Bălan 

806 pagini — cartonat 

:-: Lei 50 + 5 porto recomandat 

S e a f l ă d e v â n z a r e la 
L i b r ă r i a S e m . t e o l o g i c — B l a j . 

Buzdughină & Hoza 

(45) 3 - 3 Oficiul parohial. 

Î n t r e p r i n d e r e r o m â n e a s c ă "9% 

SIBIIU 
TURNATORIE DE FONTĂ ŞJ METAL 
ATELIER MEHAN1C 
MAŞINI DE TREERAT 
MORI, MOTOARE, CAZANE. 

T U i a Ă V O B l E D E C L O 
P O T E d i n c e l m a i b u n m a 
t e r i a l , c u g a r a n t a r e a c u v e 
n i t a ş i p r e ţ u r i l e c e l e ¿«3a i 

0 3 ) 4 - ? ' s o l i d e . 
® CUMPĂRĂM aramă veche, în \m\ 
• orice canfilale, precum şi tuci • 
• • vechi de maşini. I 

V A S I L E H O Z 
' PRĂVĂLIE DE MANUFACTURĂ. 

: I « « I I I I I M « I r»i • • ii r>if.iiit 
(•7) 14-52 

^IUL^|[F*:I..FTTI'|.i>tvr' 

Mare asort iment 
de mărfuri din C e h e 

slovacia ca : Hsfir«, 
Delenuri, Satinuri, JJa-

Şmale e t c , precum şi O " 

dăjdii bisericeşti: Ycstmîntc 
Şi prapori din cele mai bune 

stofe e lveţ iene, apoi PotirS, Că" 
delniţe, Cruci ie rnână şi Cruci dt 

prapori cu preţuri convenabile . 
EEEE— Serviciul ireproşabil. = : 

NB. R o g nimeni să nu-şi comande 
din alt loc până ce n a se v a coa-
• ring© de preţurile mei*. gj 

S I B I I U , Piaţa Prinţul Care l N r . 6. 

e e e e o o e e o o e e e o e © 

Cărţi de şcoală primară. 
Dela Librăria Seminarială din Bla; se | 

comanda următoarele cărţi de şeoalâ primi 
cari cu toată scumpetca de azi nu Ii-a cresi 
preţurile, rămânând la cele vechi: 

1. «Abecedar* Precup-Cocişiu Nr.dea. 
1011 — 1924. . . . . Lei 
«Cetirea* ci. II. de T. Cocişiu Nr. 
de a. 1096—1924. . . . . 
»Cetirea« cl. UI. de T. Cocisiu Nr. 
de a. 1096—1924. 

4. Cetirea* el. IV. de T. Cocisiu Nr. 
de a. 1096-1924 . . . ' . » 11| 

e e e e e o e e e e e e o e e e l 

2. 

3. 

UZINELE DE FIER ŞI DOMENIILE DIN REŞIŢA S. A. REŞIŢA 
ACTIV Bilanţ încheia! Ia 31 Decemvrie 1924 PAS* 

Capital nevărsat: 
Datoria acţionarilor Capital . . 96.900'— 

Rezervă . . 3.142.000 — 
Stabilimente: 

Domenii 9.770.38H8 
Mine 74.477.167.71 
Clădiri pentru exploataţiuni . . 81.206.631-63 
Clădiri pentru locuinţe . . . . 60.578.31175 
Maşini şi instalaţiuni . . . . 155.565.56594 

Stocuri de materiale 
Numerar 
Titluri 
Debitori 

3.238.900-

381.598.05821 
131.656.593 24 

11.544.22904 
22 531.931— 

558.152.772-07 

1.108.722.483 56 

Capital Social 
Fond de rezervă 
Amortizări 
Creditori 
Dividende neridicate 
Beneficiu net: 

Report din 1923 1.745.97M8 
Beneficiu pe 1924 67.708.608-16 

250.000.OOOi 
280.847.874j 
113337.112 

393 540-5331 ; 
1.542.38? 

69.454.579' 

1.108.722.' 

Verificat şi găsit conform cu registrele 
Censori: G. C I O F L E C , M I H A I L G E O R G E S C U , V I C T O R L É V Y , E . L U T E R B A C H E R , S T . V I D R I G H I N . 

CHELTUIELI Conlul de Profit şi Pierdere la 31 Decemvrie 1924 VENITU 

Cheltueli Generale 
Dobânzi 
Impozite 
Contrib. reg. şi cheltuieli pentru 

scopuri de ocrotire socială . . 
Amortizări 
Beneficiu net 

Report din 1923 1.745.971 18 
Beneficiul pe 1924 . . . . . 67.708.60816 

44.515.398-67 
3.273.677 38 
4.918.727 68 

22.722.477'90 
47.993.76093 

69.454.57934 
192.878.621 90 

Beneficiu: 
Report din 1923 
Beneficiu brut pe 1924 

1.745.971 18 
191.132.65072 192.878.6 

192.878.621 

Verificat şi găsit conform cu registrele 
Censori: G. C I O F L E C , M I H A I L G E O R G E S C U , V I C T O R L É V Y , E . L U T E R B A C H E R , S T . V I D R I G H I N , 

Tipografia Seminarului teologic greco-catolic Blaj. 

http://250.000.OOOi
http://280.847.874j

